

抗击疫情 我们始终在一起

72小时的鏖战

——看鄢陵如何快建精管黄龙社区疫情隔离点

本报记者 杨红卫 通讯员 郑法魁

又一次,疫情来袭;又一次,鄢陵干部群众毫不犹豫挺身而出……

从5月6日接到通知建设新冠疫情隔离点到5月8日20时隔离人员开始入住,仅用时不到72小时,就将鄢陵县柏梁镇黄龙社区尚未交付使用、配套设施不完善的住宅楼,打造成可居可住、生活用品齐全的集中医学观察隔离点,创造了从基础设施续建到第一批隔离人员入住的“鄢陵速度”。

“关键少数”带头

吹响“以快制快”冲锋号

人民生命大于天。疫情当前,速度就是生命,疫情就是命令!

为加强对黄龙社区新冠疫情隔离点工作的领导,鄢陵县成立了以副县长李文龙、金俊山为指挥长,鄢陵县住建局局长、鄢陵县交通运输局局长、鄢陵医院董事长为副指挥长的黄龙社区新冠疫情隔离指挥部,并从鄢陵县公安局、鄢陵县住建局、鄢陵县交通运输局、鄢陵县退役军人事务局、鄢陵医院等部门抽调精干工作人员370余人,充实到指挥部,具体负责柏梁镇隔离点的改造提升工作。

指挥部下设“一办八组”,鄢陵县交通运输局和鄢陵县住建局的8名人员组成办公室和信息联络组,汉风救援队负责防控消杀组、鄢陵医院负责医学观察组和病例转运组,鄢陵县公安局11名干警组成安全保卫组、鄢陵县住建局12名人员负责后勤保障组、

鄢陵县退役军人事务局负责人文关怀组、鄢陵县住建局负责督导检查组。指挥部领导靠前指挥,精心谋划点位设置、人员安排、场地布局和制度制定,带领广大干部群众一心扑在物资保障、规范运作、防控消杀等工作上。

党员干部的钢铁意志 筑起抗击疫情的坚强堡垒

世上没有天生无畏的英雄,只有挺身而出的凡人。

隔离点原为黄龙社区,系新农村社区改造项目,自2010年开工建设,2014年建成以来,近10年间一直闲置未曾入住,建筑主体和基础设施缺乏管理维护,房屋老化严重,渗水、漏水现象层出不穷。

面对许昌市下达的隔离点建设任务和实际需要,鄢陵县委、县政府领导具体抓,相关单位倒排工期、挂图作战、通力配合,严格按照要求,落实标准化设计,投资金额近3000万元,抽调住建、电力等单位人员近千名施工建设,从5月6日接到任务开始,昼夜不停、并联施工。

针对基础设施不够完善,水、电、网络等方面的问题,特别是因地下管网老化、供水压力过大易导致水管爆裂,压力过大小楼上又供不上水,指挥部制订了《黄龙社区保水方案》《黄龙社区保电方案》,由鄢陵县住建局组织专业施工人员抢修泵房,重新设置泵房,保证供水需求;由国网鄢陵供电公司修建变压器,架设线路,完善电力供

应。鄢陵县住建局完成房内设施改造,鄢陵县妇联、柏梁镇等单位完成室内卫生保洁后,由鄢陵县住建局和汉风救援队将被服、日用品等物资分发送上楼;同时完成办公区域无线网络全覆盖,确保各方信息渠道畅通,为集中隔离点建设工作提供了有力保障。

坚守、救援、互助……在鄢陵,在隔离点建设现场,战“疫”中涌现出多少“乘风破浪”的力量,他们披上“雨衣战袍”,冲锋陷阵,以希望赢得希望,架起了一个个生命通道,共同构筑起疫情防疫的坚强防线。他们是伞,为人民遮风挡雨;他们是牛,为百姓鞠躬尽瘁。

贴心关爱集中隔离人员 书写新时代的大爱无疆

由于隔离人员都是紧急隔离,难免会出现“缺东少西”的情况。

针对隔离人员反映问题杂、诉求多的情况,他们创造性探索出一套行之有效、优化快捷传递处理反馈机制:信息收集——分类交办——承接筹备——事项办理——结果反馈。

民间救援组织汉风救援队主动请缨,负责整个隔离点的消毒消杀和隔离区内部的物资转运工作,一日三餐和各种日常所需物资加班加点也要按时输送到位。为解决被隔离的许昌学院334名师生和其他学生的网课需求问题,指挥部收集学生信息,办理上网流量卡,满足师生网课需要。为了保障隔离人员的饮水安全,指挥部安排送

水工按需提供饮用矿泉水,同时协调中国移动、中国联通、中国电信加强隔离区内外信号发射接收,保证隔离人员手机通信娱乐,愉悦心情。隔离区内还配备了常用药品、妇女用品等物资,应对一些老人、儿童和病人的特殊需求。如果出现问题,工作人员以及志愿者都会第一时间帮助解决,并安抚隔离人员,由专门人员进行电话抽查和回访。

按照工作安排,鄢陵县住建局在做好黄龙社区隔离点建设工作的同时,还要落实好后勤保障工作。鄢陵县住建局抽调10余名精干力量,成立后勤保障组,日夜奋战,克服当前物流不畅、用品短缺的困难,多方沟通协调,加大采购力度,最大限度满足隔离区防疫需求,并安排专人进行物资的清点发放,高效完成了防疫物资的供应和储备。鄢陵县住建局选派专人进驻隔离区,带领水电工程人员提供24小时服务,解决用电和给排水问题;建立分区微信群,采用程序接龙方式,收集隔离人员反馈信息,公布工作人员的联系方式,当天问题当天解决;针对信息不详细的情况,一对一进行电话沟通,逐一核对,确保物资发放及问题解决效率……

“大疫大灾见初心。提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩。啥是实干立身?就是在危难之时显身手、急难愁盼解危局。”5月16日下午,已连续在安置点工作了十天十夜、每天只休息四五个小时的鄢陵县住建局一级主任科员、隔离点建设指挥部办公室主任郭广田深有感触地说。

市教育局

全方位筑牢疫情期间 学生心理健康防线

本报讯(记者 吕正子 通讯员 杨继奎)5月6日,市十二中教师张红云收到了一条来自九年级学生小美(化名)的微信。小美的邻居确诊新冠肺炎,她感到无助、害怕。加之临近中考,巨大的压力让她无法安心生活。张红云立即给她回信,动之以情、晓之以理,安抚了小美的情绪,成功化解了她的心理危机。最近,像这样的事例,在许昌师生中还有很多。

5月15日,记者从市教育局了解到,本次疫情发生后,许昌教育战线疫情防控工作受到了省、市领导的高度重视。省领导多次深入我市多所学校调研,市委、市政府成立疫情防控教育系统专班,直接指导校园疫情防控工作。市教育局安排疫情防控期间学生心理健康教育与心理疏导服务工作,积极发挥教育教学、活动实践、心理辅导、危机预防“四位一体”的心理健康教育体系作用,全方位为广大师生提供了专业化、温情化、精准化的心理支持与心理健康服务,筑牢疫情期间师生心理健康防线,确保疫情期间师生心理健康。

心理健康工作规范化、系统化。心理健康教育与各项活动相结合,是一项重要举措。今年5月是许昌市中小学第十一届心理健康教育宣传周,相关部门将该活动围绕“五个一”进行:举办一次“5月我最棒”主题活动,正向引导;开展一次

“云上访谈,暖心伴成长”活动;举办一次考前心理辅导活动,对学生进行调整心态,积极应考;召开一次线上班主任心理健康主题班会(队)会,帮助学生掌握心理调适的方法,弘扬伟大抗疫精神;开展一次心理危机预防活动,减少疫情带给学生的心理压力。与此同时,市教育局还把德育育德相结合,跳出角色固有思维,紧密结合当前疫情形势,采取将心理健康教育融入家庭生活、融入学科教学、融入班级管理等措施,努力打造全员、全程、全方位的教育模式。

畅通心理援助渠道。市未成年人心理健康辅导中心第一时间组建危机干预团队,招募50名心理骨干教师,在原有心理热线3325678的基础上,又迅速开通50条心理援助热线,为因疫情带来困扰的学生、家长、教师及时提供心理援助和心理支持。

此外,市教育局还通过高度重视快速响应,把握在线教学的特点和分类帮扶重点人群等举措,做好疫情期间学生心理健康教育工作。

“我们会用好抗疫活教材,写好成长必答题。”市教育局局长桂勇翔说,该局将充分利用疫情防控中涌现出的鲜活人物和典型事迹,让抗疫行动成为育人为人的有效载体,让新时代青年有担当、有责任,与时代同频,与社会同步。

援许护士徒手心肺复苏救人

危急时刻上演“生死时速”

本报记者 胡晨 通讯员 蔡春蕾

5月12日,护士节。“妈,你咋了?别吓我啊!”当日上午9时许,安静的魏都区东大街街道办事处春秋花园小区被一声惊呼惊醒。

“打120了没?老太太咋样了?要紧不要紧呀……”闻讯而来的邻居们焦急地询问着。

当日,为春秋花园小区进行核酸采样的是禹州市中医院援许医疗队。贺亚楠、王晓露等15人是5月6日禹州市中医院派出的第一批援许医疗队队员,她们已经连续在核酸采样一线奋战了7天。

贺亚楠、王晓露刚刚在该小区一户居民家进行完核酸采样,突然听到屋内喊道:“对面楼下好像有个老太太晕倒了!”

出于职业本能,贺亚楠、王晓露赶忙收拾东西准备下楼。“这是六楼,等电梯,咱们也跑下去了。”就这样,两人穿着防护服一口气跑到楼下。因为跑得太快,二人踉跄着差点撞到一起。

“大家都先让开,别聚集,我们是护士!”出楼栋门,贺亚楠就一边跑,一边对着人群大声喊。

贺亚楠是禹州市中医院急诊科护士,虽只有20多岁,却已有多年

的急救经验。她快速上前疏散人群,将老人放平,探察到老人的脉搏、呼吸越来越微弱,初步诊断老人是突发心脏类疾病,必须立刻实施心肺复苏术急救。此时的每一秒都是抢救生命的黄金时间,贺亚楠一刻也不敢放松,跪在地上对老人进行施救。她一边按压,一边呼喊着急救老人,并不时清理老人口中吐出的污物。王晓露则从旁协助,时刻监测着老人的脉搏。

时间一分一秒地过去,身穿防护服、戴着N95口罩,包裹得严严实实的贺亚楠已额头冒汗、呼吸急促,但她仍然坚持着。大约过了8分钟,120急救车赶到,她才松了一口气,跟众人一起帮忙把老人抬上救护车,并告诉急救人员老人可能是陈旧性心梗复发。

随着救护车的远去,小区又恢复了平静。贺亚楠和王晓露进行消杀后,继续投入到核酸采样工作中。

“时间就是生命!”面对记者的采访,贺亚楠表示,“现场有很多热心居民,相信每一个人遇到这种情况都会主动帮忙的。我是一名急救护士,救人是我的本分,更是我的初心与责任,今年这个护士节很有意义!”

「爱心餐」情暖防控一线

本报讯(记者 张铮)“这套餐不仅可口,而且拿着暖心啊!”5月14日,在市区新兴路与仓库路交会处的疫情防控卡点,当接过热腾腾的爱心套餐时,防控卡点工作人员董珂珂由衷地说。

据了解,自5月3日以来,防控一线的工作人员便全力以赴阻击疫情。摸排人员信息、做好防控宣传、安抚隔离人员等,很多工作人员连续高强度工作10多天,方便成了他们最常吃的午餐。

“我们看到了这些,希望能贡献一点自己的力量,给他们配‘爱心餐’,让他们不用每天吃方便面。”苏润昇说,今天送的是米饭,菜是两荤两素。

“我现在带着全家吃住在店里,通常要准备4个多小时,才能把200份‘爱心餐’顺利送到一线人员手中。”苏润昇说,他已经连续3年在疫情防控期间为一线人员送餐。

“我的父亲是我们老家的村支部书记。父亲一直教育我,人要懂得感恩,要学会用自己的方式报答社会。”苏润昇说,每次疫情防控期间,父亲都会带领村民,不辞辛苦,为大家筑起一道“防控墙”。

苏润昇是长葛人,作为长葛市的政协委员,他连续3年为疫情防控一线人员送餐,一方面是受父亲的影响;另一方面是心系社会,把疫情期间为值守的工作人员送餐作为应尽的社会责任。

“疫情当前,人人有责。一线工作人员为我们保驾护航,用他们的付出换取我们的安宁,我们在后方也要贡献自己的一份力量。”苏润昇表示,“虽然个人的力量微不足道,但只要我们能尽一份力就多出一份力,一定能早日取得这场疫情防控阻击战的胜利!”



5月16日,河南柏梁许昌口罩厂生产车间,员工正在制作口罩。据悉,该企业今年以来已向许昌市捐赠N95口罩260多万只。目前,企业生产已达到疫情之前的生产量,日生产N95口罩50万只,有力支援了疫情防控。签约摄影师徐矿伟摄

一定是特别的缘分

本报记者 毛迎 孙江峰

“咚咚咚”一阵敲门声之后,王俊兴在门外“自报家门”:“我们是上门为您和家人做核酸检测的,请开门……”

5月15日上午,在魏都区南关街道办事处三八社区一小区内,针对重点人群的核酸检测工作正在有序开展。这是王俊兴来到许昌的第16天,原本打算趁“五一”假期来许昌探亲的他,没想到会在许昌待这么久。

“这就是一种缘分吧,既来之则安之。”5月15日,面对记者的采访,身穿红马甲的王俊兴面带笑容地说。

王俊兴出生于1990年,老家在鹤壁市。他在青岛上大学后定居青岛,目前在当地一家外资企业就职。

因为整天忙于工作,王俊兴的生活圈子比较窄,一直没有遇到合适的结婚对象。老家的邻居给他介绍了一个女孩儿,对方也是鹤壁人,大学毕业后来许昌工作。两人在网上聊了一段时间,感觉比较投机。王俊兴打算趁“五一”假期来许昌和女孩儿见个面,顺便回鹤壁老家看看家人。

4月30日晚,王俊兴从青岛来到许昌。5月1日,他和女孩儿见了面,还去曹魏古城、华佗园等地转转。“我

原本计划5月2日在许昌做一次核酸检测,然后带着检测结果回鹤壁。但我去晚了,核酸检测点的工作人员下班了。我只好回到宾馆,准备次日再去核酸检测。”王俊兴说。

5月3日6时,王俊兴一觉醒来得知魏都区出现1例新冠肺炎病例。他所住的宾馆离本轮疫情传播的中心点——思故台商业街很近。王俊兴意识到,疫情来了,他不能按原计划去鹤壁了。

“我是一名户外运动爱好者,多次参加马拉松比赛,骑自行车一次能跑200公里。”疫情突如其来,王俊兴的第一反应不是害怕或者逃避,而是认为自己体力好,既然无法离开许昌,就该为抗击疫情贡献力量。他来到三八社区,报名当了志愿者。

从5月4日开始,王俊兴每天凌晨4时多起床,5时30分到达三八社区,和医务人员一起入户为居民做核酸检测。作为志愿者,他主要负责采集、录入信息。一层一层地爬楼、挨家挨户地敲门,成了王俊兴每天都要重复的工作。他不厌其烦,渐渐地和社区居民熟悉起来。

“许昌人挺好的,很热情。”王俊兴

说。在此之前,他从没来过许昌。如果不是因为相亲,许昌对于他来说依然是陌生的城市。

生活总喜欢捉弄人,王俊兴所住的宾馆和思故台商业街同属于三八社区,均被划为封控区,而他的相亲对象则住在封控区以外。自5月14日起,许昌动态调整中心城区疫情防控措施。王俊兴的相亲对象可以正常上班了,他却依然处于封控区内。

“很遗憾,深陷‘困境’,不能陪伴你左右;很荣幸,化身‘大白’,守护有你的城市!”王俊兴在微信朋友圈里发了这样一句话。

不远千里来见她,却被疫情所困,身处同一座城市的两个人依然无法见面。王俊兴没有怨天尤人,而是把遗憾变成了“荣幸”,通过参与志愿服务来守护有“她”的城市,这份感情,真挚而深沉。

采访即将结束时,记者问王俊兴和相亲对象进展如何,他略带羞涩地说:“我不希望家过度关心相亲这件事,以免给对方造成压力。”

好小伙儿王俊兴,我们会记住你和许昌这段特殊的缘分。感谢你为许昌抗疫贡献力量!



连日来,魏都区文峰街道办事处长青社区工行小区的社区工作者、志愿者和医务人员一起奋战在抗疫一线,为小区居民筑起安全屏障。5月14日,该小区居民、许昌农民书画家协会会长苏留英挥毫泼墨,向英雄们表达敬意。凌云摄